Zadání hromadné korespondence
Pomocí funkce hromadná korespondence a následujících pokynů dotvořte pozvánku na konkurz pro uchazeče o zaměstnání na pozici koordinátora speciálního výzkumného týmu.

Koncept dopisu, do kterého budete požadované údaje doplňovat, naleznete v souboru zadání II.doc. Potřebné údaje naleznete v souboru tabulka.doc. 
Celá pozvánka zachovává písmo Times New Roman, velikost 12 b. a jednoduché řádkování. Zachovejte i původní formát odstavců!
V adrese: Vážený pan/Vážená paní (přizpůsobte pohlaví žadatele), Titul Jméno Příjmení, Ulice, PSČ, Město výrazy nahraďte údaji z tabulky.

V odvolacích údajích: číslo nahraďte číslem dopisu s tím, že první z nich bude mít číslo 236. Výraz dnešní datum nahraďte dnešním datem ve formátu YYYY-MM-dd. Vaše Příjmení nahraďte vaším příjmením.
V textu: Vážený pane/Vážená paní – přizpůsobte pohlaví žadatele, datum nahraďte údajem z tabulky ve formátu d. M. YYYY, čas – výraz nahraďte pro žadatele, jejichž příjmení začíná na A – L časem 11:00, pro žadatele s příjmením na M – Z časem 13:00, dostavil/a,  přinesl/a a  schopen/na - přizpůsobte pohlaví žadatele.
Pozvánku dostanou pouze ti z žadatelů, kteří mají vysokoškolské vzdělání – tj. v kolonce Titul mají jakýkoli vysokoškolský titul. Dopisy (pozvánky) seřaďte v abecedním pořádku podle příjmení účastníků od A po Z.Výsledný dokument slučte a uložte pod názvem xxHotovo2 (místo „xx“ napište své startovní číslo) jako Dokument Word. (V případě, že se vám data nepodaří sloučit, uložte alespoň hlavní dokument, a to pod stejným názvem, tj. xxHotovo2.).

